

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marțea, Joi și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 8 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru marochie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru strălămate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 8 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografei arhidiecezane Sibiu, strada Măceșilor 47
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măceșilor Nr. 30.
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERTIUNILE

Pentru odată 7 cr. — de două ori 12 cr. — de trei ori
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru
fie-care publicare.

Nr. 3378. Plen.

Cerculariu

cătră toate oficiile protopresbiterale din archidieceză.

În arondarea tracturilor protopresbiterali, publicată prin cerculariul consistorial din 16 Decembrie 1881 sub Nr. 3917 Plen, pe baza normativului congressional din 13/25 Octombrie 1881 Nr. 129 și a concluderilor sinodului archidiecezan din 5/17 Maiu 1883 Nr. 158 și din 28 Aprilie 1884 Nr. 166, s'au făcut unele schimbări, desfăcându-se comunele bisericesci numite mai jos de cătră tracturile la cari aparțineau după noua arondare, și încorporându-se conform cererii lor la alte tracturi, precum urmează:

1. *Geaca* din tractul Deșului se adnecează la al Clușului;
 2. *Glâmboaca* din tractul Agnitei la al Avrigului;
 3. *Hepria* din tractul Sebeșului la al Albei-Iulie;
 4. *Lastlul românesc*, cu filiele *Lastlul săsesc* și *Ormenișiu*, din tractul Mediașului va trece la tractul Mureș-Oșorheiului după ce cu timp se va desființa tractul Târnavei superioare, la care aparține astăzi;
 5. *Nucet* din tractul Agnitei se adnecează la al Sibiuului;
 6. *Paloș* din tractul Sighișorei la al Cohalmului;
 7. *Șaldorf* din tractul Mediașului la al Sibiuului;
- Sec* cu filia *Gherla* din tractul Clușului la tractul Deșului;
9. *Șona* din tractul Cohalmului la al Făgărașului;
 10. *Tecșesci* din tractul Lupșei la al Albei-Iulie;
 11. *Țințari* din tractul Branului la tractul Brașovului (I);
 12. *Vidrasău* din tractul Târnavei (inferioare) trece la al Mureș-Oșorheiului, și în fine
 13. *Vurpăr* din tractul Albei-Iulie se adnecează la tractul Sebeșului.

Cari schimbări în arondarea tracturilor protopresbiterale se aduc la cunoștință publică spre acomodare cu aceea: că numitele comune bisericesci,

cu excepțiunea *Lastlului românesc*, numai decât după publicarea acestui cerculariu au se treacă sub iridițiunea protopresbiterală a tractului, la care aparțin după acestea schimbări.

Sibiu, August, 1884.

Miron Romanul m. p.,
archiepiscop.

Uniformitatea în biserică.

V.

În cele următoare me voi ocupa cu un obiect delicat și mult controversat în biserică noastră. Voi urmări cestiunea din punct de vedere al legii noastre bisericesci și al spiritului domnitoriu în biserică orientală. Vederile mele sînt diametral opuse cu aplicarea legii în administrațiunea bisericască, prin urmare ele ating un lucru pe care consistoriul nostru l'a desleat după cum a crezut el că este bine. Consistoriul s'a basat pe §. 53 alinea 6 din Statutul Organic și concludul sinodului archidiecezan din 1882 Nr. 154, și pe baza acestora a ales de protopresbiteri pe oameni tineri, fără nici o practică în administrațiunea bisericască, oameni tineri, cari abia și-au început studiile mai înalte universitare.

Prin aceasta s'a deschis o poartă largă la ocuparea de posturi cardinale în biserică, și bun e Dumneșu, însă eu esprim părerile multora, preocupat de îngrijirea, că cu această poartă s'a deschis calea elementelor neinițiate în trecutul istoric al bisericii noastre. Vom rumpe cu toate legăturile, cari ne încopciă de biserică ortodocșă, și apucați pe cale așa numită radicală-liberală, ne vom trezi, unde poate n'am cugetat că vom ajunge.

Basat tot pe dispozițiile legii mai sus citate, me voi încerca a arăta, că greșită este calea apucată.

Accentuez încă odată. Esprim modestele mele păreri individuale și le esprim pe cale țiaristică. Și sînt de credință, că o discuțiune obiectivă asupra dispozițiilor citate a le legii noastre bisericesci nu va fi în detrimentul bisericii, cu atât mai vîrtos nu, cu cât constituțiunea noastră, tîneră fiind ea, nu poate face pretensiune de perfecțiune absolută.

Vor mai veni poate bărbați devotați bisericii și-și vor desvolta părerile lor. De ne vom capacita reciproc, biserică va câștiga, de nu ne vom putea capacita, biserică nu va pierde, căci ea nealte-

rată de discusia țiaristică și va urma calea după cum o va lumina Dumneșu.

Vorba este de întrebarea: cine poate fi protopresbiter în biserică noastră din Ungaria.

Statutul organic în §. 53. alinea a 6 scrie: *Alesul, respective denumitul* (se înțelege de protopresbiter) *trebuie să fie bărbat apt și bine meritat pe terenu bisericesc și scolar.*

Notăm odată pentru totdeauna calitățile individului, care poate fi ales de protopresbiter. Se recer dela el două calități: 1. Să fie „apt“ și 2. „bienenmeritat“ pe terenu bisericesc și scolar.

Aceste dispoziții ale Statutului organic au valoare de lege pentru întreaga metropolia noastră.

Vom avea deci în vedere casuri normale în biserică, și vom continua.

Sinodul archidiecezanei noastre în sesiunea anului 1882 a deliniat mai de aproape prima calitate indispensabilă individului, care poate fi protopresbiter.

Etă concludul din cestiune:

La ocuparea postului de protopresbiter pot concurge numai acei indiviți, cari au cel puțin următoarea calificățiune, și anume: pe lângă o pregătire cu succes bun de 8 clase gimnasiale sau reale, depunând esamenul de maturitate, au terminat studiile teologice în vre unul din instituturile metropoliei noastre, și au susținut cu succes bun esamenul rigoros de calificățiune.

Acei indiviți, cari vor fi absolvați studiile teologice la vre-un institut ortodocș afară de metropolia noastră, se vor admite ca concurenți la vre un protopresbiterat, dacă se vor legitima, că au depus esamenul de calificățiune înainte comisiunei esamenătoare a consistoriului archidiecezan.

Esamenul de calificățiune nu se recere însă dela profesorii de teologie, precum nici dela acei candidați, cari au devenit preoți înainte de introducerea esamenului de calificățiune.

În ce privește calificățiunea gimnasială, se lasă în bună chibzuială a consistoriului archidiecezan (plenar), ca la cererea administratorilor protopresbiterali lipsiți de aceasta calificățiune se îndreptățească la concurs pre accia dintre acești administratori, cari în timp mai îndelungat au documentat o deosebită destoiniciă și s'au distins prin zel și acurateț în administrațiunea protopresbiteratului.

Vedem cum deliniează sinodul archidiecezan prima calitate a fiitorului protopresbiter.

Sinodul dispune și pretinde dela cel ce voescă să fie apt pentru postul de protopresbiter ca el:

FOIȚA.**Lume Mică.**

(Novelă de G. Verga.)

Gesualdo numai de aceea și aducea aminte din copilăria lui: de tatăl-seu, de tata Côme, care trăgea funia plutei pe „Sineto“, împreună cu Ioan Lasca, cu Ventura și cu Orbul; ear dînsul nu făcea altceva decât să întingă mâna ca trecătorii să-i plătaască dreptul de trecere. Trecea cu pluta scaune în care se transporta oameni, trăsuri, lume pe jos și călare, care venea din toate țările și cari apucau în toate părțile și de o parte și de alta a fluviului.

Intr'o vreme, tata Côme fusese *lettighiere* (conductor de scaune în care se transporta oamenii, în loc de trăsura, pe brațe de om); într'o di, în ajunul Crăciunului — di solemnă — tata Côme întorcându-se dintr'o călătorie la Primosole, află că nevasta-sa era aproape să nască.

— Mama Menica are să-ți dăruiască de anul nou o fetiță frumusică, i diceau toți la cărcimă. Și dînsul vesel ca un pițigoi, înhamă catării ca să plece mai curînd și să ajungă a casă până nu se înserează. Dar Surul afurisitul de Sur, i-o cocea de multă vreme din pricina unor bastoane — pe cari

le mâncase pe nedrept și de cari vrea să-și resbune. Așa că, cum îl vădu — bietul om de unde să s'aștepte la așa ceva? — ca să-i stringă chinga, de odată ciusdî urechile, scoase un — iiii — grozav și-l lovesce cu piciorul încât îl pocescă pentru toată viața.

Când auzi nevastă sa despre aceasta, sări din pat și ar fi alergat până la Primosole, dacă nu era acolo doctorul s'oi prinđă de cămașe și se strige la dînsa.

— Ce dracu voi țeranii sînteți ca dobitoacele; voi nu sciti ce sînt frigurile puerperale?

— Dar bine, doctore, cine să îngrigească pe nenorocitul în starea ticăloasă în care a ajuns?

— Ascultă pe doctorul, di se Stefana, vecină; te vei duce să-ți veți bărbatul după liturgi. Ce dracu nu cumva și-e frica să nu fugă?

După ce făcu copilul, trebui să-l lapteze, pe urmă recoltele fură stricate, apoi necazu cu copii, și plecarea la Primosole trebui amînata.

* * *

Tata Côme care, ca să-și câștige hrana, se asociase el și cu Gesualdo, cu oamenii luntrii, se hotărise să se ducă acasă îndată ce va pute! Avea dor să-și vadă nevasta și se facă cunoștință cu mititica!

Am să viu la Pasci, am să viu la Crăciun — astfel trimetea el răspuns nevastii și prin cunoștinții

lui cari treceau Sineto; și pentru că nici odată nu se ducea, Menica ajunsese să nu-l mai creadă, și Gesualdo, ori de câte ori audea pe tatăl-seu spuind vorbele acestea, se uită țintă în ochii lui, ca să vadă în sfîrșit dacă era adevărat.

Însă, se întembla că tocmai la Pasci și la Crăciun să fie o lume ne bună de trecut, așa că dacă, din nenorocire era cumva apa crescută, apoi mai mult de cinci-deci de trăsuri stau înșirate în fața cărcimii din Primosole. Atunci tata Côme începea să injure pe *sciocco* și *levante*, vînturile blastamete cari-i scoteau pînea din gură. Și în vremea aceasta oamenii lui se odîhneau bucuroși! Ioan Lasca, cu burta pe pămînt și dormind cu capul pe mâni; Vetura, toată ziua în cărcimă, ear Orbul în picioare dinaintea colibei lui, cânta mereu, și cu ochi lui albi, țintea ploaia și ceriul cenușiu.

Mama Menica părea că sta pe cărbuni aprinși, așa de mult vrea să se ducă la Primosole, cel puțin să vadă dacă era sănătos omul ei, și să-i arate fătuca pe care nu și-o văduse nici odată, scii ca și cum el n'ar fi contribuit la facerea ei.

— Am să me duc după ce-mi voi lua plata pentru țesut, dicea și Menica. Am să me duc după recolta măslinelor, dacă -mi va mai rămîne d'oi parte ceva parale. Și vremea trecea!

În vremea asta mama Menica se bolnăvi de moarte, așa că dom Baptiste, doctorul, dicea că-

1. Să fie absolvat cu bun succes 8 clase gimnasiale sau reale, și se aibă testimoniul de maturitate.

2. Să fie terminat studiile teologice în vreunul din institutele metropoliei noastre, și susținut cu succes bun esamenul riguros de calificățiune.

3. Dacă aspirantul la protopresbiterat a absolvat studiile teologice la vre un institut ortodox afară de metropolia noastră e detoriu a face esamen de calificățiune înaintea comisiei esaminătoare din arhidieceasa noastră.

Aceasta este calificățiunea normală ca lege generală. Vin acum excepțiunile dela aceste norme generale.

Și adevă.

1. Sunt dispensați dela facerea esamenului de calificățiune profesorii de teologie și preoții deveniți preoți înainte de introducerea esamenului de calificățiune.

2. Cu privire la calificățiunea gimnasiale consistoriul arhidiececan (plănar) poate da dispensățiuni dela norma generală administratorilor protopresbiterali, cari s'au arătat timp mai îndelungat de apți, sau cu textul legii vorbind, destoinici și sau distins prin zel și acurateță în administrațiunea protopresbiteratului.

Aceste le prescrie legea după cum se înțelege legea la noi. Dacă ne-ar erta timpul și spațiul, am lna aceste dispozițiuni ale legii la o critică binevoitoare, căci ea este defectuoasă, foarte defectuoasă, așa că asupra omului face impressia ca și când ea ar fi efusus unor impressiuni momentane, sau în cazul cel mai bun, ca și când ea s'ar fi votat în fuga mare.

Așa la punctul 1, dacă atributul „bun” nu este pus numai de paradă la succesul studiilor în gimnasiu, și dacă este el esențial aici, pentru ce se nu fie esențial și la studiile teologice de sub punctul 2.

Dacă la punctul 2 se recere ca esamenul de calificățiune să fie depus cu bun succes pentru ce nu se prefinde acest succes și la esamenul de maturitate.

Dacă numai în gimnasiu se recere succes bun în studii și nu și la cele teologice, poate fi succesul acestora rău? sau tot aceasta este permisă la esamenul de maturitate?

Esamenul de calificățiune dela diecesele Arad, Caransebeș la noi au valoare de lege. (Punct. 2). Absolvând cine-va studiile teologice afară de metropolia noastră pentru ce se nu aibă valoare de lege esamenul de calificățiune depus la Arad sau Caransebeș? Punem cazul că candidatul a făcut esamenul la unul din aceste institute teologice ale metropoliei noastre pentru ce se nu aibă el valoare de lege în arhidieceasă. Ce se întâmplă aici cu prescrierile de sub punctul 2. Fiind contrarie unul altuia, se eschid. Ce vom face pentru susținerea legii, și cum se pot asemenea contradicții în o lege de un singur §?

Mare îndoială varsă dispozițiile espuse la excepțiuni.

1. Sânt dispensați dela esamenul de calificățiune profesorii de teologie. Cari profesori? cei din arhidieceasă? cei din metropolia noastră? sau cei dela institutele ortodoxe afară de metropolia noastră?

Mai departe sânt dispensați dela esamenul de calificățiune preoții deveniți preoți înainte de introducerea esamenului de calificățiune.

Se nasce întrebarea, care este cinosura introducerii esamenului de calificățiune pentru diferi-

tele dieceses din metropolia noastră? Să dăm că pentru fiecare diecesă este termin normal cel ce e în valoare în aceea diecesă resp. în arhidieceasă. Are valoare această normă și pentru cei din dieceses ortodoxe afară de metropolia noastră? Dacă da, atunci au valoare terminale din metropolia noastră, s'au arhidieceasa se leagă de anul în care esamenul de calificățiune s'a introdus la noi?

La excepțiuni punctul 2. administratorii protopresbiterali au dreptul de a fi dispensați. Scim că la noi dispensează, sau mai bine dăm — poate dispensa consistoriul plănar pe cei din arhidieceasă. Ce se întâmplă însă cu dieceses din metropolia noastră? Dau ele dispensățiune la ai lor pentru noi, sau nu au acest drept. În cazul pozitiv pot da ele dispensățiune celor afară de metropolia noastră, sau acest drept este rezervat consistoriului plănar din metropolie?

Acestea și alte manciități pot produce încurcături, noi însă le trecem și rămănem la noi cu textul legii după cum este el astăzi.

Dispozițiile din vigoare se referesc la prima cerință a unui candidat la postul de protopresbiter. Concret vorbind: aspirantele întrunind prescrierile condițiuni este apt pentru postul de protopresbiter.

În deplina ei valoare a ramas dispoziția a doua din Statutul organic, și care e de urmăriul cuprins; „Să fie bine meritat pe terenul bisericesc și scolar.”

Revista politică.

Cuvântarea arhierilor români adresată la Arad Maiestății Sale împăratului și răspunsul preînalt au fost discutate de câtră diarele din monarchia, și lucru de mirare, diarele aflau în preînaltete cuvinte tocmai contrariul dela ceea ce este dăm de Maiestate. Diarele maghiare se vedeau a fi nemulțămite cu răspunsul dat bisericilor române, și ele asteptau reșeșirea celor dela Szegedin. Cu totul în alt ton scriu diarele din Austria. „Morgen Post” din Viena apreciază la locul prim răspunsurile Maiestății Sale, și din ele deduce cu positivitate că la noi încă se va schimba sistema de politică actuală, și se va urmări ca și în Austria o politică înțeleaptă, care va mulțămi pe toate naționalitățile, voia Maiestății Sale fiind, ca sub gloriosul seu sceptru fie care naționalitate să se poată desvolta în deplina libertate a drepturilor sale ca națiune.

Ceea ce noi în numărul de Joia trecută al diariului nostru am esprimit ca ferbinte dorință, diariul numit din Viena o aduce ca lucru probabil, voia monarchului fiind aceasta. Ne bucurăm că diarele streine încă încep a vorbi despre îmbunătățirea sorței noastre.

Lumea mare e preocupată cu alianța ce este a se încheia între Germania și Francia. Lucrul se pare multora paradocs, mai ales oamenilor, în a căror memorie e viuă încă capitularea dela 4 Septembrie 1870. Alaltăeri s'au împlinit 14 ani dela capitularea dela Sedan, 14 ani dela detronarea lui Napoleon; 14 ani dela întemeierea republicii franceze. Ani 14 s'a predicat „revanche” și incarnațiunea ideii de revanche era dictatorul dela 1870, Leon Gambetta.

Lucrurile s'au schimbat. În locul antagonismului de până acum s'a preparat apropierea între cele două state puternice, și la doi ani după moartea lui Gambetta, vedem pe Francia cea supusă la 1870

că rivalizează ca învingătorul, vedem pe acestia că caută amicitia inamicului de odinioară.

În acest sens vorbesc și diarele europene, și ele întonează superioritatea ce pune Germania pe o alianță cu Francia față cu Rusia. Cetim adevă următoarele aprețări în diariul din București „România”:

Din ce în ce se arată mai lămurit — dice „Neue freie Presse” — ca semn caracteristic al situațiunii actuale politice, apropierea dintre Germania și Francia. Din Berlin și Paris, în foile germane, franceze și chiar engleze ni se relatează, că ducerea baronului Courcel la Varzin și convorbirea ambasadorului francez cu principele Bismarck, a fost asupra unei înțelegeri generale a Germaniei cu Republica franceză, la care se pare că s'a și ajuns. Se crede că la Varzin s'a vorbit puțin și în treacă numai despre China, cu atât mai mult însă despre Egipt și despre necesitatea unei procederi comune în cestiunea egipteană. De această părere este și „Tems,” care scrie:

Egiptul este adevărata și unica afacere internațională a momentului și ea e mai importantă, de cum se crede. Anglia n'a înțeles, că sau nu trebuia să se convoace Conferența, sau cu ori ce preț să se fi ajuns la un rezultat. După nereșita ei nu trebuie să credem, că Europa va părăsi cauza. Germania și are cestiunea sa sanitară, ce nu i s'a permis să o presinte; Francia are interesul posesorilor sei de bonuri, pe care are de gând să-l apere, toate puterile au cereri de despăgubire pentru supușii lor, cari și-au pierdut avutul în Alexandria. Toate acestea dau material pentru un proces contra Angliei, ce se va intenta îndată ce va voi cine-va... Anglia n'are amici; a avut unul în persoana Franței; dar e pe cale să-l peardă. Anglia e victima egoismului și a ignoranței sale... Presa engleză crede că scriem și acum anul 1871.

Tot în acest sens se esprimă foile germane și chiar cele rusesci, cari numesc pe Anglia adevăratul dușman al Rusiei, în cât putem dice că de un timp incoaci puterile continentale se apropie unele de altele față cu Marea-Britanie, care stă izolată.

Despre raporturile dintre Sudan și Turcia „Telegraful” din București scrie:

Poarta nu se pare grăbită de a trimite ajutoare în Yemen, spre a potoli resoala care a izbucnit în această provincie în favoarea Mahdiului. Dar e cunoscută lenea și incetineala cu care gârbovul guvern dela Constantinople procede în afacerile grabnice. Actualmente, pare a nu avea altă preocupare decât aceea de a se folosi de răceala ce se produce în potriua Angliei în cancelariile continentului, cu scop de a crea piedici la acțiunea Englezilor în Egipt și de a încerca să pue mâna pe protectoratul efectiv al acestei văi a Nilului, care ar deschide spre Africa un câmp nemărginit pentru ambițiile otomane, dacă această monarchie decădândă mai este încă capabilă a avea ambiții mari.

Ministrii Sultanului fac rău de neglijează revolta arabă. E cea mai mare primeșdie ce iar putea amenința; dacă panislamismul ar găsi un șef, un steag, s'ar isprăvi cu puterea sultanului. Aceasta se simte bine în Persia unde earăși se manifestă în aceste poporații scurse de discuțiile teologice și cari au un spirit ardinte, cari ascund sub disputele filosofice marile ure sociale, a căror fer-

și spală mânil ca Pilat, pentru că nu putē să facă nimic.

— Nevastă-ta este bolnavă, rău bolnavă, diceau lui tata Côme unchiul Theli, tata Alfio, și toți câți veneau d'acolo.

De astădată era prea hotărit să plece, să alerge chiar pe jos dacă ar trebui.

Împrumută-mi două lire ca să am pentru drum, dicea dănsul câtră cumătrul seu Nanni.

Ear Nanni i răspundea:

— Așteaptă să primesci o scire bună; se poate ca nevasta să-și se însănătoșeze pe când vei fi pe drum și atunci și-ai cheltuit de geaba și și-ai stricat roștu.

Orbul îl îndemna se roage pe Sfânta — Fecioară din Primosole — care face atâtea minuni, — pentru ca să se însănătoșeze. Însă întro și se aduse vestea că nevastă-sa fusese spovedită.

— Văd că aveam dreptate; ce erai să cauți a casă de vreme ce nu mai era nici o nădeșde — dăse cumătru Nanni.

* * *

Vecina Ștefana luase de milă pe fetița s'o crească; și tata Côme rămasese la Primosole cu fiul seu Gesualdo.

Cu ajutorul bunului Dumneșeu — i dicea Orbul — va putea prea bine să trăiască și să și moară,

ca și dănsul, care-și câștiga pânea de cinci deci de ani tot în locul ăsta; și în cei 50 de ani câtă lume văduse el trecând! Treceau oameni cunoscuți, treceau călători pe cari nimeni nu-i scia de unde vin, lume pe jos și călare, care venea din toate țerile și care apuca fie-care întro parte, și dincoace și dincolo de apă.

Tot așa era și cu apa flaviului ăștia, care se vârsa în mare și care totdeauna părea aceeași între malurile-i ripoase: în dreapta dealurile pleșuve despre Valsanoja, în stânga invelitoarea roșie a Primosolei; și când ploa uneori, săptămâni întregi, da rândul, nu se vedea nimic alt ceva în ceață decât invelitoarea posomorită a Primosolei.

Pe urmă venea ear vremea bună și pe ici pe colea se vedea verde, printre stâncile Valsanoji, pe malurile pâraielor și pe câmpie, cât puteai vedē cu ochii. În sfârșit venea vara și mânca tot: semințele dupe lanuri, florile din liveși, apa gârli și leandri pe cari i umplea praful, și cari se vestejau.

Dumineca se schimban toate. Anton cărcimarul din Primosole, chiema pe popa se cânte leturghia; pe fia-sa pe Filomena, o trimetea să măture prin bisericuță, și să strângă banii ce aruncau credincioșii pentru sufețele din purgatoriu. De prin pregiur, venea lume. Une-ori venea și Zanno, care vindeca toate boalele, și dom Liborio, colportorul, cu umbrela lui mare și roșie, care și desfăcea marfa pe

scara bisericeii, bricege, foarteci, panglice, și ață de toate fețele.

Gesualdo și ceilalți gură-cască se strângeau împregiurul mărfii ca să vadă mai bine. Dar Côme dicea totdeauna fiului seu. „Nu copile; astea nu sânt pentru tine, ci pentru cei ce au parale de cheltuit.

Ceilalți din potrivă cumpărau butoni, tabacheri de lemn, pieptini de os; și Filomena și băga mâ-nile murdare prin toată marfa dar nimeni nu cuteda să-i dică ceva, pentru că era fata cărcimarului. Ba într'o și, dom Liborio i dărui o broboadă cu galben și roșu, pe care dănsa o arătă la toată lumea. — Nerușinata! — își diceau iscoditoarele între ele — face ochi galeși lui Petru și lui Pavel numai ca ei să-i cumpere daruri.

Nu trecu mult, și Gesualdo i vădu pe amândoi țindu-se în brațe în dosul coteșului de găini. Filomena, care se cam ferea de tată-seu băga numai decât de seamă doi ochi curioși în hățiș; sări la el, și-l amenință cu păpușii.

— Ce cauți aci? spionule. Să iei numai seama dacă cum-va nu și vei ține gura.... i dăse răstită.

(Va urma.)

mentare nu e mai puțin intensă în Orient decât în Europa.

Preoții persani șiți evită de a se rosti: unindu-se cu Mahdiul, ar putea da o lovitură funestă turcilor suniți, pe cari i urăsc mai mult decât pe creștini; dar ei spun că Mahdiul n'a arătat toate semnele cari trebuie să vedem pe adevăratul Proroc și din cari principalul e acela, care poate avea o învingere mai desăvârșită asupra dușmanilor. Nu e în adevăr, altă deosebire între adevăratul proroc și cei falși, ca și între rege și usurpatori, decât aceea creată de învingere: învingătorul e singurul și adevăratul proroc; învinsul nu e decât un șarlatan.

Correspondențe particulare

ale „Telegrafului Roman.”

Satulung, 23 August 1884. De Redactor. Toată lumea vestesce cu glas înalt, că adevărul și dreptatea se domnescă mai pe sus de toate. Și eu știu că câtă vreme va domni pre pământ dreptatea, între oameni va fi pace, și pace fiind între oameni, nu vom avea a ne plânge unii asupra altora.

Mi aduc aminte de zilele din vechime. Pre atunci oamenii erau buni, de tot buni căci ei iubeau biserică, erau cu frica lui Dumnezeu și nu scieau ce este vrașba în sat.

Erau adevărat la noi oameni iubitori de adevăr, și ei nu scieau ce este ura, de zavistie numai din catechismul cel bogat și Bucavna aveau oamenii cunoștință, și pe aceasta cale ei aveau bogate cunoștințe, căci ach Doamne, — cu câtă râvnă învățăm noi bătrânii din cărțile bisericesci, cele atât de ocărite astăzi de către învățații nostri cei tângeri, cari din „Potcoave” și „rugină” nu vreau să ne mai slăbească.

Bagseama a intrat asemenea modru de eugutare și între unii dintre pacinicii nostri Săceleni, căci de un timp încoace a intrat în mijlocul nostru dușul neînțelegerei, și se stădesc oamenii și acasă și prin gazete.

Am vădit domnule redactor că și în diarul DVoastre s'au ridicat glasuri de laudă asupra unui creștin dela noi, Voicu Rosculeț cu numele, căruia i se pun în spate multe lucruri bune și nimica rău.

În veci nu me voi supăra pentru scrierea adevărului și eu dacă bine mi s'a tălmăcit latineasca „*Suum quique*” apoi a-și fi dorit ca lumii să se spună, că persoana de care e vorba are ca tot omul și partea sa umbroasă, și dacă se dice că Voicu Rosculeț e mare, atunci partea umbroasă trebuie încă să fie mare.

Și în adevăr așa și este. În anii din urmă din nesce certe iscate din interese familiare s'a născut mare gâlceavă în satul nostru, despre care lumea crede a fi oraș, fiindcă avem aici pretură și judecatorie cercuală. Cea mai mare parte din isvodirea neînțelegerii cade asupra lui Voicu Rosculeț, și eu nu cred că e spre binele nostru se le mai înșir.

Sântem incurcați în cele bisericesci, incurcați în cele politice, și la acestea Voicu Rosculeț și are partea sa, care nu se poate tăgădui. Drept aceea o laudă prea mare nu e a se aduce fratelui nostru Voicu Rosculeț. Este greșit și densul, sânt greșiți și alții cari din o ciudată întâmplare la Dvoastră în Sibiu s'au schimbat sufletesce de lumea nu-i mai cunoaște, și ei în noua lor haină sufletească, pestriță de ție milă de ea, prigonesce pre toți căți mai țin la tradiționalul nostru costum național, fala noastră între împregiurări bune și rele.

Urmăriți Domnule Redactor calea de până acuma. Tineți sus și tare cumpăna dreptății, și dacă nu veți afla recunoștință, căci lumea e nerecunoșcătoare, veți fi cel puțin cu inima liniștită.

Cu Dumnezeu Domnule Redactor.

Bătrânul Satului.

Coșocna, 23 August 1884 v. Dnule Redactor! Despre viața și cursul reuniunii învățătorilor români gr. or din districtul Turdei puțin se scriu prin foile noastre periodice, cu toate că există și prosperează; deci pentru a da ocaziune și t. p. a cetii puțințel și despre starea acestei reuniuni mi iau libertatea a ve ruga să binevoiți a da loc în coloanele ospitalului și prefuitului diar ce redigiați acestor puținے rënduri referitoare la adunarea generală a reuniunii învățătorilor din sus menționatul district, ținută la 16—19 August a. c. în opidul Coșocna.

Când Maritul Consistoriu archidieceșan s'a îndurat a denumi la ședințele acestei reuniuni ca comisariu consistorial pe dl Dr. Ioan Crișan, profesor la institutul teologic-pedagogic din Sibiu, a a implinit ferbintea dorință a acestei reuniuni de a

saluta în mijlocul seu pe mult iubitul și neobositul nostru profesor Dr. I. Crișan. Este de prisos a vorbi la acest loc despre neobositul zel, ce desvoaltă dl Dr. I. Crișan pe terenul învățământului în general și în special despre activitatea dovedită cu ocaziunea adunărilor generale a reuniunilor învățătoresci, căci exprimând numele am exprimat totul.

În 16 l. c. sosind dl comisariu consistorial cu trenul de dimineața a fost întâmpinat la stațiunea calei ferate Kolozs-Kara de bine meritatul și zelosul paroch din Coșocna și președintele reuniunii Teodor Ciortea.

După serviciul divin împreunat cu chemarea Stului Duch, comisariul s'a prezentat la 8 oare a. m. în pompoasa școală confesională română ortodoxă din Coșocna, unde a fost prezenți numai 19 învățători din ambele protopresbiterate Cluș și Turda. Membru estra-ordinariu a fost prezent numai dl protopresbiter Vasiliu Roșescu. Ca oaspeți a fost dnii Ioan Rēn administrator ppresbiteral, Tului Roșescu paroch în Apahida, Ștefan Prodan paroch în Someș-Sat și Pantelimon Juran fost învățătoriu în Orăștie.

Dl comisariu Dr. I. Crișan deschide ședințele adunării generale prin un cuvânt foarte însuflețitoriu și acomodat mărețului scop ce urmăresc reuniunile învățătoresci, în urma căruia adunarea i exprimă un viu de „să trăiască dl comisariu.” După cuvântul de deschidere președintele reuniunii Teodor Ciortea și ocupă locul seu, și prin cuvinte pătrunzătoare bineventează pe dl comisariu consistorial, apoi se pun la ordinea zilei desbaterile asupra curențiilor generale. Din desbaterile și discuțiunile asupra „raportului general” al comitetului central din partea membrilor prezenți s'a observat cel mai viu interes referitoriu la înflorirea și bunăstarea acestei reuniuni.

A fost curiosă aducerea la cunoștință din partea dlui ppresb. V. Roșescu, despre neprimirea de timpuriu — dela oficiul postal din Cluș — a cerculariului măritului consistoriu archidieceșan referitoriu la convocarea adunărilor generale din acest an, și prin urmare nu a fost în plăcută pozițiune a face pașii necesari la timpul seu pentru a se prezenta membri ordinari într'un număr mai mare la adunare. Nu știu încât este justificată aceasta tristă împregiurare, dar sânt pe deplin convins că, autoritățile competente vor erua cauza neprimirii cercularilor consistoriale. Dacă oficiile postale și din aceste acte oficioase încă fac capital politic, atunci prea departe am ajuns cu politica — și „ce e prea mult nu e sănătos”

În ședințele procsime dl comisariu a ținut prelegeri practice din esercițiile intuitive din introducerea scris-cetitului, precum și despre folosirea cărții din partea elevilor. Toate acestea prelegeri au fost edate după cunoscuta-i metodă a dlui profesor Dr. I. Crișan, carele prin metoda sa practică face ocaze întregei noastre națiuni.

Toți membri ordinari prezenți au fost poftiți de dl comisariu a prelege despre celea percurse. Din prelegerile membrilor ordinari — cu puțin excepțiuni — se simte indispensabila necesitate de învățatori calificăți —, însă cu ajutoriul lui Dumnezeu și aceasta ferbinte dorință se va realiza succesive.

Ședințele adunării prezente au decurs în cea mai deplină ordine, și nu am fost conturbați din nici o parte, ca în anii precedenți.

În 19 l. c. Dl comisariu consistorial Dr. Ioan Crișan încheiă ședințele adunării cu un cuvânt foarte instructiv accentuând că „învățătorii să și ție de cea mai sănătă datorință a trăi în deplină armoniă și înțelegere cu parochii lor ca directori de școale; căci numai astfel se poate aștepta moralitate și înaintare și dela sufletele concređute lor” — Mai adevărat ca aceasta nici că se putea dice; de oare ce unde între învățătoriu și paroch există disarmonia și neînțelegere, acolo nu se poate aștepta altceva, decât regres și ori pe unul ori pe altul trebuie delăturat, dacă nu voim să se infecteze întreaga comună cu discordii și neînțelegeri, pentru că poporul ia exemple dela preot și dela învățătoriu.

În fine dl învățătoriu din Coșocna Gavril Todoruțiu mulțemesce în numele învățătorilor prezenți dlui comisariu consistorial — prin cuvinte bine alese — pentru zelul și activitatea, ce a arătat față de adunarea generală a acestei reuniuni implorându-i mulți ani fericiți! spre binele luminarea și deșteptarea națiunii, bisericei și a școlii noastre mult cercate.

Simpatii și suvenirile dlui comisariu consistorial Dr. Ioan Crișanu ne sânt foarte adâne înrădăcinate în inimile noastre, și ne vom simți totdeauna în culmea fericii noastre, când îl vom putea saluta în mijlocul adunărilor noastre.

Un membru present.

Înștiințare.*)

Inscrierea la școalele medii gr. or. române din Brașov pe anul scol. 1884/5 st. v. se va face în 30. 31 August 1 și 2 Septembrie 1884 st. v. în cancelaria direcțiunii dela oarele 8—12 a. m. Scolarii se vor prezenta la Direcțiune însoțiți de părinții ori tutorii lor. Se cere ca părinții să însinue la Direcțiune un vechil responsabil cu domiciliul în Brașov, carele va înlocui pe părinți ori tutori față de direcțiunea școlară. Scolarii, cari vin dela institute streine vor produce testimoniul școlastic în regulă, de botez și de vaccinat.

Scolarii aspiranți la cl. I. g. ori I reală dela școalele primare externe conform decisiunii conferenței profesorale aprobate în această formă de senatul scol. archidieceșan, și cei ce în sensul legii de instrucțiune art. XXX § 10 din 1883 s'au pregătit privatim se vor supune esamenului de recepțiune privatis din limbă română și matematică.

Recerințele sânt: Cetirea și scrierea corectă română, reproducerea celor cetite; propozițiunea simplă pură și amplificată. Cele patru operațiuni aritmetice cu numeri întregi.

Esamenele de recepțiune și supletorice se vor ține în 30. 31 August 1 și 2 Septembrie 1884 st. v. dela 3—5 oare p. m. în fie-care zi.

Scolarii cari s'ar prezenta mai târziu la înmatriculare se vor respinge. Despre ulterioara recepțiune decide conferența profesorală și în ultima instanță senatul școlastic archidieceșan.

NB. Didactru pentru gimnasiu infer. și școala reală e de 6 fl. 30. pentru cel superior și școala comercială 10 fl. 50 cr. pentru cei de confesiunea gr. or. și gr. cath. Cei de alte confesiune plătesc înpătrit. Tacsă de recepțiune este de 2 fl.

De didactru se scutesc scolarii pauperi cu purtare morală bună și cu progres în științe bun.

Brașov, în 19/31 August 1884.

Direcțiunea școlilor medii gr. or. române.

St. Iosif,
Director.

Mulțămită publică.

Pentru loteria arangiată în folosul școlii de fetețe din Sibiu a mai încurs următoarele obiecte:

Dna Sofia German prof. 2 Tablouri. Dna Susana Costin prof. una măsurită de harras. Dșoara Otilia Tier Una perină pentru foteiul. Dșoara Iulia Sēcărean una tasă pentru bilete. Dșoara Gisela Sēcărea 1 periniță pentru ace. Dșoara Marița Golcea 1 năframă de ață albă. Dșoara Maria Luca 1 tasietă pentru bilete. Dșoara Susana Fulea 1 sorț italian. Dșoara Ioana Cugel 1 țiuțoare pentru sugări. Dna Maria Rimbaș 4 servete pentru cafea. Dna Rosalia Jurca un servet de masă și 1 ștergar. Economa Elena Tisu 1 traistă de lână, și 1 merindeață. Prunca Maria Lazaruț 1 ștergar. Economa Verner Ana 1 ștergar. Economa Rosalia Tisu 1 ștergar. Saveta Iliesi 1 merindeață și 1 ștergar. Econ. Teresia Mariș 1 ștergar. Economa Rudean Ana 1 ștergar. Economa Reveca Alba 1 ștergar. Economa Saveta Cristea 1 merindeață. Economa Vuța Stan 1 merindeață. Economa Maria Stan 1 traistă. Economa Iudreiu Mariuță 1 ștergar. Doamna E. Cutean 2 fl. Dna Calava Săbău 50 cr. Doamna E. Obădău 1 fl. Doamna C. Feier 1 husoș în natură 33 cr. Dșoara Impărat Nina 1 fl. Dna Ioana Stanca n. Chirca 1 perină de divan croșetată.

Pentru bunăvoința documentată față cu școala Reuniunii comitetul le exprimă mulțămită pe calea aceasta.

* Diarele române sânt rugate a reproduce această înștiințare. Directorul.

Bursa de Viena și Pesta.

Din 4 Septembrie n. 1884.

	Viena	B-pesta
Renta de aur ung. de 6%	122.15	121.90
Renta de aur ung. de 4%	91.55	91.40
Renta ung. de hârtie	88.15	88.10
I emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung.	95.25	95.50
II emisiune de obligațiuni de stat dela drumul de fer orient. ung.	—	118.50
Împrumutul drumurilor de fer ung.	141.80	141.75
Obligați uni de stat dela 1876 de ale drumului de fer orient. ung.	101.70	101.75
Datorie de stat austriacă în hârtie	80.70	80.60
Obligațiuni ung. cu clausulă de sorțire	100.75	100.75
Renta de aur austriacă	103.40	103.50
Obligațiuni urbariale temeșiane de	100.50	100.50
Sorți unguresci cu premii	114.25	114.—
Sorți de regularea Tisei	116.70	115.75
Scrișuri fonciari ale institutului „Albina”	—	100.8
Ațiuni de bancă de credit ung.	279.50	299.—
Ațiuni de bancă austro-ung.	867.—	865.—
Obligațiuni urb. temeș. cu clausulă de sorțire	100.50	100.25
Datorie de stat austriacă în argint	81.65	81.50
Galbin	5.74	5.74
Napoleon	9.65½	9.65
London (pe polița de trei luni)	421.50	421.70

Nr. 4205. B.

[847] 2—3.

CONCURS.

Devenind în vacanță două stipendii de stat à 500 fl. destinate pentru calificarea mai înaltă a clericilor din archidieceasa gr. or. română din Transilvania la vre-o universitate, — pentru conferirea lor se scrie prin această concurs cu termenul până la 18/30 Septembrie a. c.

La aceste stipendii pot concura numai elevi absoluți din cursul pedagogico-teologic din Sibiu, cari sînt totdeauna absoluți de gimnasiu cu esamen de maturitate.

Concurenții au a subțerne la consistoriul archidiececan până la termenul arătat suplicile lor instruite cu atestat de botez, cu atestatele scolare necesare, adică: cu atestat de maturitate și absolutoriu clerical, apoi cu atestat dela medic, că sînt sănătoși deplin, cu un revers, că după absolvire vor intra în serviciul bisericii noastre, și în fine au a arăta universitatea al care voiesc a-și face studiile.

Din sedița consistoriului archidiececan, ținută în Sibiu, la 21 August 1884.

Nr. 820,

[852] 1—3

CONCURS.

Se scrie pentru ocuparea postului de învățătoriu dirigent la scoala gr. or. din Boița, cu salariu anual de 350 fl., cuartir și 4 □° lemne de foc.

Reflectanții până în 22 Septembrie a. c. vor avè a-și așterne la adresa subsemnatului petițiunile lor instruite cu următoarele documente.

1. Testimoniu de maturitate.
2. Testimoniu despre absolvirea studiilor teologice.
3. Testimoniu de calificare.

Învățătoriu dirigent va fi indatorat a ține catechisațiune cu tinerimea adultă.

În conțelegere cu comitetul parochial respectiv.

Oficiul protopresbiter al gr. or. al tractului Sibiu.

Sibiu, 22 August 1884.

Simeon Popescu,
protopresbiter.

Nr. 429.

[851] 1—2

CONCURS.

Spre întregirea postului de învățătoriu la scoala confes. gr. or. română din Căcova protopbt. Seliștei se scrie concurs cu termenul până la 10 Septembrie st. v.

Emolumentele sînt:

1. Salariu în bani 250 fl. cu prospect a se ameliora la 300 fl.
2. Cuartir natural.
3. Jumătate din venitul scoalei de pomărit.
4. Lemnele de foc necesari.

Cererile concursuali instruite în regulă sunt a se așterne subscrisului oficiu protopresbiteral.

În conțelegere cu comitetul parochial. Seliște 20 August 1884.

Oficiul protopresbiter al tractului Seliștei.

Nr. 74.

[850] 1—3

CONCURS.

Pentru întregirea vacantei parochii de clasa a III Teuț, protopresbiteratul gr. or. al Albei-Iuliei, se deschide prin această concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare.

Emolumentele împreunate cu această parochie sînt:

1. Dela 80 familie câte una ferdelă cucuruz în boambe (16 copuri vechi).
2. Dela 80 familie câte una diuă de lucru (clacă).
3. Porțiune canonică de 405 □°.
4. Venitele stolari regulate în sinodul parochial ținut la 20 Iulie 1884.

5. Neînd casă parochială, se va închiria din partea poporului o casă de locuit pentru parochol.

Toate aceste aduc un venit anual de 205 fl.

Doritorii de a ocupa această parochie au a-și așterne petițiunile instruite cenform stat. org. și regulamentului congresul din 1878 pentru parochii la subscrisul oficiu protopresbiteral în Alba-Iulia până la termenul indigitat.

Alba-Iulia, 20 Iulie 1884.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Alesandru Tordășan,
protopresbiter.

Nr. 264.

[835] 3—3

CONCURS.

Pentru întregirea locurilor de învățători la scoalele populare confesionale gr. or. din comunele mai în jos numite din protopresbiteratul Sebeșului se deschide concurs până la 30 August 1884 st. v.

1. Săsciori, cu salariu de 300 fl., v. a. cortel în localul scoalei și lemne trebuincioase de foc.

2. Drămbariu, cu salariu de 200 fl., cortel și un stângin lemne de foc.

3. Laz, cu salariu de 120 fl., cortel în zidirea scoalei și doi stângini de lemne.

Doritorii de a ocupa acum numitele stațiuni învățătoresci au să-și subțearnă oficiului protopresbiteral subsemnat în termenul arătat cererile inzestrate cu documentele prescrie de legile existente.

Concurenții însă la postul din Săscior prelângă aceste vor avè să probeze: ca prelângă cursurile pedagogice au absolvat 4 clase gimnasiale, sau prelângă teologie 6 clase gimnasiale, că cunosc limba maghiară și sînt cântăreți, ceea ce ar pute proba deoacă până la timpul alegerii se vor prezenta în vre-o Duminecă sau sârbătoare să cânte în biserică.

Sebeș în 6 August 1884.

Oficiul protopr. gr. or. în conțelegere cu comitetele parochiale respective.

Nr. 494.

[844] 2—3

Prolungire de concurs.

Termenul concursual publicat în Nr. 79 secv. „Telegraful roman“ pentru întregirea stațiunilor învățătoresci din 1. Gușterița, 2. Mohu, 3. Turnișor, 4. Șelimer, 5. Lomneș, 6. Mândra, 7. Vurper, 8. Veseud, 9. Roșia, 10. Talmăcel se prelungește până la 30 August a. c.

Oficiul protopresbiter al tractului Sibiu.

Simeon Popescu,
protopresbiter.

Nr. Protop. 179.

[840] 2—3

CONCURS

Devenind vacante stațiunile de învățători în comunele mai jos însemnate din tractul protopopesc al Mediașului prin această se deschide concurs pentru ocuparea acestor posturi pre lângă următoarele emolumente cu termenul până la 31 August st. v.

1. Hașag, salariu anual de 150 fl., și cuartir în edificiul scoalei.
2. Berthan, salariu anual 200 fl., cuartir și 3 orgii de lemne.
3. Curciu, 150 fl.
4. Brateiu, 150 fl.
5. Așel, 150 fl.
6. Agerbiciu, 150 fl.
7. Frăna, 150 fl.
8. Vorumloch, 150 fl.
9. Buzd, 150 fl.

Doritorii de a ocupa vreunul dintre aceste posturi au să-și aștearnă concursele lor la subscrisul oficiu protopresbiteral până la termenul mai sus indicat instruite cu documentele necesarii, pre lângă testimoniu de calificare.

Mediaș 16 August 1884.

Oficiul protopresbiter al tractului Mediaș ca Inspectorul scoalelor tractuale.

Dionisiu Chendi,
adm. protopopesc.

Nr. 378.

[845] 2—3

CONCURS.

La scoala capitală gr. or. din comuna Poiana protopresbiteratul Mercurei sunt a se ocupa 3 posturi de învățători pentru cari în urma ordinațiunii consistoriale d. d. 19 Iulie a. c. Nr. 3623, se deschide concurs cu termenul 30 August a. c. st. v.

Salariu anual pentru toate 3 posturile e câte 300 fl., ear acela dintre învățătorii

aleși, care în sensul normativului scolar va fi designat de director va primi remunerațiunea de 100 fl. anuală.

Concurenții au a-și adresa cererile concursuali, instruite în sensul normativului scolar din 1882 subsemnatului oficiu până la termenul indicat.

Dela oficiul protopresbiter al tractului Mercurii.

Mercurea la 14 August 1884.

Ioan Droc,
protopresbiter.

Nr. 810.

[853] 1—3

Prolungire de concurs.

Neconcurând nici un individ deplin calificat la postul învățătoresc din Ocna superioară, cu salariu de 200 fl. cuartir și lemne de foc, pentru care s'a scris concurs în „Telegr. Rom. Nr. 79 sec. termenul de concurs se prelungește până în 5 Septembrie a. c. În conțelegere cu comitetul parochial.

Oficiul protopresbiter al gr. or. al tractului Sibiului.

Sibiu, 20 August 1884.

Simeon Popescu,
protopresbiter.

Nr. 619.

[854] 1—3

Prolungire de concurs.

Neconpetând nici un individ calificat la posturile învățătoresci din comunele:

1. Mureș-Cușd, salariu anual 200 fl., v. a. cuartir și lemne;

2. Idicel (sat și pădure), salariu anual de câte 150 fl., v. a., cuartir și câte 2 stângini lemne.

3. Meșterhaza, salariu anual 200 fl. v. a., cuartir și lemne;

- d. Poleț, salariu anual 150 fl., v. a. cuartir și lemne;

5. Iabenița, salariu anual 150 fl. v. a. și cuartir, — publicate în foaia „Telegraful Român“ Nr. 79, 81, și 84 — prin aceasta se prelungește termenul subșternerii petițiunilor concursuali până la 15 Septembrie a. c. având petenții a se adresa cu suplicile instruite în regulă la subscrisul p. u. Maros-Vécs

Oficiul protopresbiter al gr. or. tractului al Reghin.

Idicel, la 21 August, 1884.

Galaction Șagău,
protopresbiter.**Auunciu.**

Casle de sub Nrii 515. 516. în Orăștie, situate lângă drumul țerei vis-à-vis de scoala română sînt de vîndut din mîna liberă cu condițiuni favorabile. Informațiuni mai de aproape la proprietariul subscris.

George Popoviciu,

[849] 1—3 paroch greco-oriental.

MORBURI SECRETE

le vindec pe basa experiențelor celor mai noue științifice, chiar și în casurile cele mai desperate, fără de conturbare în ocupațiune. Deasemenea și urmările cele mai rele ale păcatelor secrete din tinerete (onania), destrucțiunea nervilor și impotența. Discrețiune cât se poate de mare. Ne rogăm pentru raport detaiat despre morb. [645] 44

Dr. Bella,

membru la societăți științifice etc.

6, Place de la Nation 6. — PARIS.

Cu 111floreți v. a. plătim Acțiunile
bancei „Albina.“

[849] 1—3

A se adresa în Gherla (Sz.-ujvár) la
Cancelaria Negrutiu.**Cursul scolastic pentru moșit.**

În urma emisului înaltului ministeriu reg. ung. de culte și instrucțiune publică din a. c. Nr. 3255, prin aceasta se face cunoscut: că în semestrul de iarnă se deschide un curs gratuit de învățămînt de cinci luni la institutul reg. ung. de moșit în Sibiu în 1 Octomvre c. n. 1884. Primirea la acest curs va avè loc dela 1—8 Octomvre în localitatea scoalei din Strada morei (Mühlgasse) Nr. 25 pe lîngă producerea atestatului de botez și de moralitate. [758] 3—5

Sibiu, 1 Iulie 1884 st. n.

Direcțiunea.

Infalibil.

Retrimitem banii primiți tuturor acelor, cari nu va avè efect

**„Roborantium“**
(mijloc de a cresce barba).

El lucră cu același efect la căpățina goală (pleșugie) la căderea părului, formarea petelor și la încăruntire.

După întrebuințare mai deasă garantăm succesul. Expediția în sticle originale cu fl. 1.50, la sticle de probă fl. 1 prin J. Grollich în Brünn.

„Roborantium“ s'a folosit cu succesul cel mai strălucit la slăbiciunea memoriei și la durere de cap.

Deposit principal în Transilvania: pentru Sibiu: numai la băcânia F. A. Reissenberger. București: R. Schmettau, farmacist de curte. Buda-pesta: Neruda Nándor, Hatvanergasse 10. Caransebeș: M. Vlad, farmacist. Lugoj: L. Vértes, farmacist. Timișoara: Ștefan Tárcaș, farmacist. Verșeș: Sebastian Strach, farmacist.

Tot acolo se află:

„Eau de Hébé“ alifie orientale se țea din care se nasce frăgeție, forme frumoase și albe la trup, depărtează petele de piele și de vîrsat. — Prețul 85 cr. [743] 22

„Bouquet du Serail de Grollich.“

parfum de basmauă pentru damele elegante. Dintre toate parfumurile cel mai bun Pentru forma cea de tot frumoasă se poate întrebuința și ca presente. Prețul fl. 1.50.

Nu este înșelătorie.

[707]

6—6

MASCHEN UHREN
de Oroloage
fi. 2.78. busunariu

Orologiul cel mai bun pe lume,

cu lanț și etui fi. 2.78. Un orologiu de busunariu de Genf din cel mai fin Nickel, cu cășalia de cylinder dintre cele mai frumoase, se trage tot la 36 de oare, cu lanț de mail frumos fi. 4.46., același orologiu Anker, pe 15 rubine, cu lanț de mail cu tot fi. 5.96. Oroloage de busunariu remontoir din Nickel fin fără cheie, cu lanț fin de mail fi. 8.95. Același din argint curat fi. 11.20. Cele mai fine oroloage de busunariu pentru dame cu lanț cu tot fi. 4.80, fi. 5.80, fi. 6.80. Lanțuri de mail singuraticie fi. 1.20.

Rix, orologieriu Viena, II.